PROCEDURA POSTĘPOWANIA
NA WYPADEK  PODEJRZENIA, WYSTĄPIENIA OBJAWÓW CHOROBY, W TYM ZAKAŻENIA KORONAWIRUSEM - COVID-19
w Miejskim Przedszkolu nr 14 w Zgierzu

Podstawa prawna:
Ustawa z dnia 5 grudnia 2008r.o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz.. z 20019r., poz. 123)

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 11 marca 2020 r. w sprawie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. z 2020r., poz. 410, z późn. zm.) 

Wytyczne Głównego Inspektora Sanitarnego z dnia 4 maja 2020r. dla przedszkoli, oddziałów przedszkolnych w szkole podstawowej i innych form wychowania przedszkolnego oraz instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3,wydane na podstawie art. 8a ust. 5 pkt 2 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (Dz. U. z 2019 r. poz. 59, oraz z 2020 r. poz. 322, 374 567)

Statut Miejskiego Przedszkola nr 14 w Zgierzu.

I. Cel procedury 

Celem niniejszej procedury jest ustalenie zasad postępowania z osobami potencjalnie chorymi, podejrzanymi o  zakażenie spowodowane Covid-19 oraz postępowania w przedszkolu w taki sposób, aby zdrowe osoby przebywające w przedszkolu  nie były narażane na niebezpieczeństwo zarażenia się od chorego, ustalenie działań, które zminimalizują to ryzyko. 

III.Przedmiot procedury 

Przedmiotem niniejszej procedury jest określenie: zasad postępowania z osobą potencjalnie chorą, objawów chorób. 

IV. Zakres procedury 

Zakres stosowania dotyczy wszystkich pracowników przedszkola, wychowanków przedszkola, a także rodziców/opiekunów prawnych wychowanków placówki. 





I.
Informacje na temat koronawirusa wywołującego chorobę COVID-19

Koronawirus jest wirusem osłoniętym cienką warstwą tłuszczową dlatego jest wrażliwy na wszystkie detergenty, w tym mydło, preparaty do dezynfekcji oraz promienie UV. Oznacza to, że łatwo go inaktywować prostymi środkami czystości. 
Wirus przenosi się:
a) bezpośrednio, drogą kropelkową – zawierające wirusa drobne kropelki powstające  
w trakcie kaszlu, kichania, mówienia mogą być bezpośrednią przyczyna zakażenia. Odległość 1-1,5 m od osoby, z którą prowadzimy rozmowę, traktowana jest jako bezpieczna pod warunkiem, że osoba ta nie kaszle i nie kicha w naszym kierunku (strumień wydzieliny oddechowej pod ciśnieniem),
b) pośrednio, poprzez skażone wydzieliną oddechową (podczas kichania czy kaszlu) przedmioty i powierzchnie. Wirus nie ma zdolności przetrwania poza organizmem człowieka, ulega dezaktywacji po kilku- kilkunastu godzinach.  


II.

Postępowanie w przypadku podejrzenia zakażenia
 w Miejskim Przedszkolu nr 14 w Zgierzu

Pracownicy Miejskiego Przedszkola nr 14 w Zgierzu w przypadku wystąpienia u siebie niepokojących objawów tj. podwyższona temperatura, duszności, kaszel, osłabienie organizmu nie powinni przychodzić do pracy, powinni pozostać w domu i skontaktować się telefonicznie ze stacją sanitarno-epidemiologiczną, oddziałem zakaźnym, a w razie pogarszania się stanu zdrowia zadzwonić pod nr 999 lub 112 oraz poinformować telefonicznie dyrektora o stanie swojego zdrowia.

Nauczyciel, który zauważył u dziecka pogorszenie samopoczucia niezwłocznie izoluje dziecko od pozostałych dzieci, powiadamia o tym dyrektora przedszkola oraz rodziców/prawnych opiekunów dziecka.

Rodzic/opiekun chorego dziecka  zobowiązany jest niezwłocznie zabrać dziecko z przedszkola, aby nie narażać zdrowia pozostałych osób przebywających na terenie przedszkola, skontaktować się z lekarzem i poinformować telefonicznie  dyrektora o stanie zdrowia dziecka.






W przypadku stwierdzenia na terenie przedszkola u wychowanka lub pracownika przedszkola, objawów takich jak: gorączka, kaszel, duszność i problemy z oddychaniem  należy:

· Umieścić chorego w osobnym pomieszczeniu.
· Bezzwłocznie, telefonicznie powiadomić stację sanitarno-epidemiologiczną lub najbliższy oddział zakaźny oraz rodzica wychowanka.
· Zamknąć budynek, nikogo nie wpuszczać ani nie wypuszczać, chyba że będą inne wytyczne Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej.
· Dalej postępować zgodnie z instrukcjami otrzymanymi od pracowników Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej.
· Powiadomić  rodzinę chorego.
· Powiadomić organ prowadzący ( Gmina Miasto Zgierz ).
· W przypadku zamknięcia placówki lub kwarantanny powiadomić Łódzkiego Kuratora Oświaty.


W przypadku, gdy u dziecka lub pracownika przedszkola podejrzewa się bądź potwierdzono chorobę zakaźną,  która aktualnie wskazywana jest jako niosąca ryzyko epidemii, dyrektor powiadamia Stację Sanitarno – Epidemiologiczną, organ prowadzący, pracowników przedszkola, rodziców i stosuje się do wskazówek i zaleceń odpowiednich służb.
Ustala się  listę  osób przebywających w tym samym czasie w części/częściach przedszkola, w których przebywała osoba podejrzana o zakażenie i zalecenie stosowania się do wytycznych Głównego Inspektora Sanitarnego dostępnych na stronie gov.pl/web/koronawirus/ oraz gis.gov.pi odnoszących się do osób, które miały kontakt z zakażonym.

III.

Obszar, w którym poruszał się chory, należy poddać gruntownemu sprzątaniu, zgodnie z funkcjonującymi w podmiocie procedurami oraz zdezynfekować powierzchnie dotykowe (klamki, poręcze, uchwyty itp.).

W przypadku, gdy wychowanek lub pracownik placówki został skierowany do szpitala z podejrzeniem koronawirusa, dyrektor placówki w porozumieniu z właściwym państwowym inspektorem sanitarnym może podjąć decyzję o zamknięciu instytucji na jeden dzień w celu przeprowadzenia dekontaminacji pomieszczeń i przedmiotów. 


Zaleca się bieżące śledzenie informacji Głównego Inspektora Sanitarnego i Ministra Zdrowia, dostępnych na stronach gis.gov.pi lub https://www.gov.pl/web/koronawirust a także obowiązujących przepisów prawa.

Pracownicy, rodzice/opiekunowie prawni, których dziecko przebyło  chorobę zakaźną  niosącą ryzyko epidemii lub oni sami byli chorzy,  zobowiązani są dostarczyć  zaświadczenie od lekarza rodzinnego o  zakończeniu leczenia, oraz że chory  nie jest możliwym źródłem zarażenia.

IV.
W holu przedszkola na tablicy ogłoszeń umieszczono numery telefonów do stacji sanitarno-epidemiologicznej, organu prowadzącego i  służb medycznych.

Ważne telefony:
1. Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Zgierzu pn.-pt. 7.25-15.00 –
  tel. 42 714-03-30 lub telefon alarmowy (+48) 601 260 229 
2. Zgierz - Wojewódzki Szpital Specjalistyczny im. Marii Skłodowskiej Curie w Zgierzu,  Parzęczewska 35 - tel. 42 714 45 00, 
3. Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna – tel. 42 253 62 00
4. Całodobowa infolinia NFZ – tel.  800 190 590
5. Urząd Miasta Zgierza , Wydział Edukacji i Młodzieży – w godz. 8.00-15.00 
tel. 42 714 31 29 
6. Miejskie Centrum Zarządzania Kryzysowego – tel. 42 714 32 20
7. Infolinia ZUS ws. zasiłku opiekuńczego i świadczenia z powodu poddania się kwarantannie – tel. 22 560 16 00

V.
Postanowienia końcowe

· Procedura obowiązuje od dnia 18.05.2020r.
· Za wdrożenie i nadzór nad stosowaniem procedury odpowiada dyrektor przedszkola.
· Do przestrzegania postanowień niniejszej procedury zobowiązani są wszyscy pracownicy przedszkola oraz rodzice/prawni opiekunowie dzieci uczęszczających do przedszkola.
· Za zapoznanie pracowników oraz rodziców/opiekunów prawnych dzieci z niniejszą procedurą odpowiada dyrektor przedszkola.
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